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EXAME NACIONAL DO ENSINO MEDIO

PROVA DE CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS
PROVA DE MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
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22 Apllcagao B

ATENGAO: transcreva no espaco apropriado do seu CARTAO-RESPOSTA,
com sua caligrafia usual, considerando as letras mailsculas e minusculas, a seguinte frase:

ya

E agua de chuva no mar.

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES SEGUINTES:

. Este CADERNO DE QUESTOES contém 90 questdes numeradas de 91 a 180 e uma FOLHA DE RASCUNHO,

dispostas da seguinte maneira:

a) questdes de numero 91 a 135, relativas a area de Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias;
b) questdes de numero 136 a 180, relativas a area de Matematica e suas Tecnologias;

c) FOLHA DE RASCUNHO.

. Confira se a quantidade e a ordem das questdes do seu CADERNO DE QUESTOES est&o de acordo com

as instrugdes anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergéncia,
comunique ao aplicador da sala para que ele tome as providéncias cabiveis.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 op¢des. Apenas uma responde corretamente a questao.

O tempo disponivel para estas provas é de cinco horas.
Reserve tempo suficiente para preencher o CARTAO-RESPOSTA.

Os rascunhos e as marcacdes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES e na FOLHA DE RASCUNHO néo
serdo considerados na avaliagao.

. Quando terminar as provas, acene para chamar o aplicador e entregue este CADERNO DE QUESTOES,

0 CARTAO-RESPOSTA e a FOLHA DE RASCUNHO.

. Vocé podera deixar o local de prova somente ap6s decorridas duas horas do inicio da aplicagédo e podera levar

seu CADERNO DE QUESTOES ao deixar em definitivo a sala de prova nos 30 minutos que antecedem
o término das provas.
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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 91 a 135

Questao 91

Na tentativa de explicar o processo evolutivo dos
seres humanos, em 1981, Lynn Margulis propés a teoria
endossimbidtica, apds ter observado que duas organelas
celulares se assemelhavam a bactérias em tamanho,
forma, genética e bioquimica. Acredita-se que tais
organelas sdo descendentes de organismos procariontes
que foram capturados por alguma célula, vivendo em
simbiose. Tais organelas sdo as mitocbndrias e os
cloroplastos, que podem se multiplicar dentro da célula.

A multiplicacdo dessas organelas deve-se ao fato de
apresentarem

DNA proprio.

ribossomos préprios.

membrana duplicada.

cédigo genético diferenciado.

magquinaria de reparo do DNA.

Questao 92

Quando as pilhas, que contém metais pesados, sdo
descartadas no lixo comum, pode ocorrer o rompimento
de sua blindagem e a liberacdo de seu conteldo para o
meio ambiente. Ao atingir o solo, um metal pesado pode

OO

Questao 94

Um principio importante na dissolugdo de solutos é
que semelhante dissolve semelhante. Isso explica, por
exemplo, o agucar se dissolver em grandes quantidades
na agua, ao passo que o 6leo néo se dissolve.

/7N
H H

Agua
OH
HO (0] OH
HO 0
HO
OH o OH
HO
Acucar

A dissolucdo na agua, do soluto apresentado, ocorre
predominantemente por meio da formagéo de

ficar retido nas camadas superiores por trés processos: | @ ligacdes ionicas.
reacao com moléculas organicas que possuam oxigénio @ ligacdes covalentes.
ou nitrogénio em sua estrutura, adsorgdo em argilas e ) . .
minerais e reagdo com grupamento hidroxila, sulfeto ou | @ interacdes ion-dipolo.
metil, formando precipitado insolGvel. ® ligacdes de hidrogénio.
Com ,ba'ses nas informacfes apresentadas, sao @ interacdes hidrofébicas.
suscetiveis de serem formados no solo os compostos:
O CdS e Zn(OH), Questao 95
@ Pb(OH), e Na,S Uma lagarta ao comer as folhas do milho, induz no
® Ni(OH), e Cr(CH,), vegetal a producdo de Oleos volateis cujas estruturas
® CdsO, e Pb(CH,CO,), estdo mostradas a seguir:
@ Hg(CH,), e Ca(CH,CO,),
Questao 93 2 G AN
Algumas espécies de bactérias do género
Pseudomonas desenvolvem-se em ambientes
contaminados com hidrocarbonetos, pois utilizam essas | |
moléculas como substratos para transformacdo em
energia metabolica. Esses MICTOrganiSmos Sao Capazes |, q|atilidade desses 6leos é decorréncia do(a)
de transformar o octano em moléculas menos toxicas,
tornando 0 ambiente mais propicio para desenvolvimento | @ elevado carater covalente.
de fauna e flora. N .
. . . ® alta miscibilidade em agua.
Essas bactérias poderiam ser utilizadas para recuperar ) N o
areas contaminadas com ® baixa estabilidade quimica.
O petrleo ® grande superficie de contato.
@ pesticidas. @ fraca interacdo intermolecular.
® lixo nuclear.
@ gases toxicos.
@ metais pesados.
CN - 2° dia | Caderno 6 - CINZA - Pagina 2 22 aplicacéo
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Questao 96
Algumas espécies de tubares, como o tubardo-branco
e o0 tubardo-martelo, sdo superpredadores da cadeia
alimentar subaquética. Seus o6rgdos dos sentidos séo
especialmente adaptados para a localizacdo de presas
até mesmo a quildmetros de distancia. Pesquisadores
americanos, trabalhando com tubarfes do género Squalus,
verificaram que a capacidade de detecgédo e captura de
presas por esses individuos é diminuida quando eles
se encontram expostos a campos magnéticos gerados
artificialmente na agua.
STONER, A. W.; KAIMMER, S. M. Fisheries Research, n. 92, 2008.

Considerando-se os 6rgaos dos sentidos tipicos desses
animais, que tipo de receptor foi afetado no experimento?

Fotorreceptor.
Mecanorreceptor.
Eletrorreceptor.
Termorreceptor.
Quimiorreceptor.

Questao 97

Um cidaddo que se mudou de Brasilia para Recife,
apés algum tempo, percebeu que partes de seu carro
estavam enferrujando muito rapidamente. Perguntou para
seu filho, estudante do ensino médio, a explicagao para o
fendmeno. O filho pesquisou na internet e descobriu que,
por causa da maresia, goticulas de 4gua do mar atingem
os objetos de aco (liga de ferro e carbono) e intensificam
sua corrosdo. Com base nessa informacao, o estudante
explicou corretamente ao pai o efeito do cloreto de sédio
na corrosao.

WOPOO

A explicacdo correta de a maresia acelerar a corrosdo do
aco é porque

reduz o ferro.

oxida o carbono.

dissolve a pintura do carro.

torna a 4gua mais condutora.

diminui a dissolucdo do oxigénio na agua.

WO@OO

Questao 98

Afritura de alimentos € um processo térmico que ocorre
a temperaturas altas, aproximadamente a 170 °C. Nessa
condicdo, alimentos ricos em carboidratos e proteinas
sofrem uma répida desidratacdo em sua superficie,
tornando-a crocante. Uma pessoa quer fritar todas as
unidades de frango empanado congelado de uma caixa.
Para tanto, ela adiciona todo o contetdo de uma vez
em uma panela com 6leo vegetal a 170 °C, cujo volume

é suficiente para cobrir todas as unidades. Mas, para
sua frustracao, ao final do processo elas se mostram
encharcadas de 6leo e sem crocancia.

As unidades ficaram fora da aparéncia desejada em
razéo da

0 evaporagio parcial do dleo.

® diminuicdo da temperatura do dleo.

® desidratagéo excessiva das unidades.

® barreira térmica causada pelo empanamento.

@ auséncia de proteinas e carboidratos nas unidades.
Questao 99

Alguns cinemas apresentam uma tecnologia em que
as imagens dos filmes parecem tridimensionais, baseada
na utilizagdo de Oculos 3D. Apds atravessar cada lente
dos Oculos, as ondas luminosas, que compdem as
imagens do filme, emergem vibrando apenas na diregéo
vertical ou apenas na direg&o horizontal.

Com base nessas informagdes, o funcionamento dos
6culos 3D ocorre por meio do fendmeno ondulatério de
0 difracio.

disperséo.

reflexao.

refracao.

@ 0 @ ©

polarizagéo.

22 aplicacéo
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Questao 100

Ha algumas décadas, surgiu no mercado um
medicamento que provocava perda de peso por inibir a
acdo da lipase, enzima que atua no intestino na digestéao
de gorduras. Um pesquisador, com o objetivo de avaliar
a eficacia do medicamento, decidiu medir nos pacientes
a quantidade de gordura nas fezes e de triglicerideos
(um dos produtos da digestdo das gorduras) no sangue.
Mantendo sempre a mesma dieta nos pacientes, fez as
medidas antes e depois daadministragdo do medicamento.
A figura apresenta cinco resultados possiveis.

O efeito esperado do medicamento esta representado no
resultado

0 1
0 2
o 3.
o 4

M Gordura nas fezes antes

= Gordura nas fezes depois
Triglicerideos no sangue antes

[l Triglicerideos no sangue depois

@5:

Questao 101

Alguns modelos mais modernos de fones de ouvido
tém um recurso, denominado “cancelador de ruidos
ativo”, constituido de um circuito eletrdnico que gera um
sinal sonoro semelhante ao sinal externo (ruido), exceto
pela sua fase oposta.

Qual fendbmeno fisico é responsavel pela diminuicdo do
ruido nesses fones de ouvido?

Difracéo.
Reflexao.
Refracao.
Interferéncia.
Efeito Doppler.

WOPOO

Questao 102

Nos chuveiros elétricos, a agua entra em contato com
uma resisténcia aquecida por efeito Joule. A poténcia
dissipada pelo aparelho varia em funcéo da tenséo a qual
esta ligado e do valor da resisténcia elétrica escolhida
com a chave seletora. No quadro estao indicados valores
de tensdo e as possiveis resisténcias para cinco modelos
de chuveiro. Nesse quadro, o valor das resisténcias é
medido a partir da extremidade esquerda.

Chuveiro|Tenséo Posicéo de selecéo da resisténcia elétrica
B 127V
32Q 6,2Q
c |22v WMWWWWWMX
8,0Q 17,3Q
b |220v WWXMWXWW}
10,0Q 1210 2300
E |220v WXMWWWWMWX
10,5 Q 242 Q
Qual chuveiro apresenta a maior poténcia elétrica?
0 A
O B
® C
® D
G E

Questao 103

Nas estradas brasileiras existem varios aparelhos
com a finalidade de medir a velocidade dos veiculos.
Em uma rodovia, cuja velocidade méxima permitida é de
80 km h™', um carro percorre a distancia de 50 cm entre
0s dois sensores no tempo de 20 ms. De acordo com
a Resolugdo n. 396, do Conselho Nacional de Transito,
para vias com velocidade de até 100 km h™', a velocidade
medida pelo aparelho tem a tolerancia de +7 km h™" além
da velocidade méxima permitida na via. Considere que
a velocidade final registrada do carro é o valor medido
descontado o valor da tolerancia do aparelho.

Nesse caso, qual foi a velocidade final registrada pelo
aparelho?

38 km h™'
65 km h™'
83 km h™'
90 km h™!
97 km h™'

WO
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Questao 104

A pentano-5-lactama é uma amida ciclica que tem
aplicacdes na sintese de farmacos e pode ser obtida pela
desidratacdo intramolecular, entre os grupos funcionais
de &cido carboxilico e amina priméria, provenientes de um
composto de cadeia alifatica, saturada, normal e homogénea.

O

NH

Pentano-5-lactama
O composto que, em condi¢Bes apropriadas, da origem a
essa amida ciclica é
CH,NHCH,CH,CH,CO_H.
HOCH=CHCH,CH,CONH,,.
CH,(NH,)CH,CH=CHCOH.
CH,(NH,)CH,CH,CH,CO_H.
CH,(NH,)CH(CH,)CH,CO,H.

[ I I O I oo )

Questao 105

Os tanques de armazenamento de gasolina podem,
com o tempo, sofrer processos oxidativos, resultando na
contaminacao do combustivel e do solo a sua volta. Uma
forma de evitar tais problemas econdmicos e ambientais é
utilizar preferencialmente metais de sacrificio, protegendo
os tanques de armazenamento.

Suponha que seja necesséario usar um metal de
sacrificio em um tanque de aco (liga de ferro-carbono).
Considere as semirreag8es de reduco e seus respectivos
potenciais padrao.

Questao 106

Um corddo de 200 pequenas lampadas é utilizado
em arvores de Natal. Uma pessoa verifica que, ao retirar
somente uma lampada de qualquer posicdo, outras nove
nao acendem mais, porém as demais 190 lampadas
permanecem em pleno funcionamento. Com base nessa
informacgao, ela tenta identificar a estrutura do circuito
e a relacdo entre os valores das quantidades fisicas
envolvidas, entre as quais a razao entre as intensidades
da corrente elétrica em uma das lampadas e da corrente
elétrica total no corddo com as 200 lampadas ligadas.

O valor dessa razéo € igual a

O 1/200.
O 1/100.
® 1/20.
® 1/10.
0 1L

Questao 107
Usando pressfes extremamente altas, equivalentes
as encontradas nas profundezas da Terra ou em um
planeta gigante, cientistas criaram um novo cristal
capaz de armazenar quantidades enormes de energia.
Utilizando-se um aparato chamado bigorna de diamante,
um cristal de difluoreto de xen6nio (XeF,) foi pressionado,
gerando um novo cristal com estrutura supercompacta e
enorme quantidade de energia acumulada.
Inovacéo tecnoldgica. Disponivel em: www.inovacaotecnologica.com.br.
Acesso em: 7 jul. 2010 (adaptado).
Embora as condi¢cdes citadas sejam diferentes do
cotidiano, o processo de acumulacgéo de energia descrito
é analogo ao da energia

Dos metais citados, o que garantird protecdo ao tanque
deagcoéo

zinco.

cobre.

niquel.

cadmio.

mercurio.

POPOO

Semirreagéo E° (V) @ armazenada em um carrinho de montanha-russa
Fe? + 2 e~ — Fe -0,44 durante o trajeto.
® armazenada na agua do reservatério de uma
Zn*+2e —2Zn -0,76 . . .
usina hidrelétrica.
Cu*+2e — Cu +0,34 ® liberada na queima de um palito de fésforo.
Niz* + 2 &= — Ni -0,25 @ gerada nos reatores das usinas nucleares.
acumulada em uma mola comprimida.
Cd?* + 2 e — Cd ~0,40 e P
Hg* +2 e — Hg +0,86

22 aplicacéo
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Questao 108

As tintas anti-incrustantes impedem que qualquer forma de vida se incruste as superficies submersas de
embarcacBes no mar. Essas tintas, a partir da década de 1960, apresentavam em sua formulacdo o composto
tributilestanho (TBT), uma das substancias mais toxicas produzidas pelo homem, que se acumula na cadeia alimentar,
afetando principalmente os moluscos. No quadro estdo apresentadas cinco cadeias alimentares contendo moluscos.
Considere que a concentracéo de TBT no inicio da cadeia € a mesma.

Cadeia alimentar

alga — mexilhdo — estrela-do-mar — lagosta — peixe menor — peixe maior

alga — microcrustaceo — anémona-do-mar — caracol marinho — caranguejo — ave aquatica

alga — hidromedusa — ostra — estrela-do-mar — peixe — tubarao

cianobactéria — larva de equinodermo — camardo — lagosta — lula — homem

Ol W |N|F

cianobactéria — protozoario — esponja — estrela-do-mar — peixe — polvo

KUGLER, H. No siléncio dos mares: substancia altamente toxica € usada de forma ilegal na costa brasileira.
Ciéncia Hoje, n. 311, 2014 (adaptado).

Espera-se encontrar maior concentracao de TBT no molusco da cadeia

0 1

ONONw)
AW N

O 5.

Questao 109

O propranolol € um farmaco pouco soltvel em 4gua utilizado no tratamento de algumas doencas cardiovasculares.
Quando essa substancia é tratada com uma quantidade estequiométrica de um acido de Bronsted-Lowry, o grupamento
de maior basicidade reage com o préton levando a formacao de um derivado sollvel em agua.

N
ﬁ[ \H
@) O—H

Propranolol

GONSALVES, A. A. et al. Contextualizando reagdes acido-base de acordo com a teoria proténica de Bronsted-Lowry usando comprimidos de propranolol e nimesulida.
Quimica Nova, n. 8, 2013 (adaptado).

cido de Bronsted-Lowry reage com

Oa

@ a hidroxila alcodlica.

O os anéis aromaticos.

@® as metilas terminais.

® o grupamento amina.

@ o oxigénio do grupamento éter.

CN - 2° dia | Caderno 6 - CINZA - Pagina 6 22 aplicacéo
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Questao 110
Em um manual de instrucdes de uma geladeira,
constam as seguintes recomendagdes:

* Mantenha a porta de seu refrigerador aberta
apenas o tempo necessario;

« E importante n&o obstruir a circulagdo do ar com a
ma distribuicdo dos alimentos nas prateleiras;

« Deixe um espaco de, no minimo, 5 cm entre a parte
traseira do produto (dissipador serpentinado) e a
parede.

Combase nos principios datermodinamica, asjustificativas
para essas recomendagodes s&o, respectivamente:

0 Reduzirasaida de frio do refrigerador para o ambiente,
garantir a transmisséo do frio entre os alimentos na
prateleira e permitir a troca de calor entre o dissipador
de calor e 0 ambiente.

® Reduzir a saida de frio do refrigerador para o
ambiente, garantir a convecgéo do ar interno, garantir
o isolamento térmico entre a parte interna e a externa.

® Reduzir o fluxo de calor do ambiente para a parte interna
do refrigerador, garantir a convecgdo do ar interno e
permitir a troca de calor entre o dissipador e o ambiente.

® Reduzir o fluxo de calor do ambiente para a parte
interna do refrigerador, garantir a transmisséo do frio
entre os alimentos na prateleira e permitir a troca de
calor entre o dissipador e o ambiente.

@ Reduzir o fluxo de calor do ambiente para a parte
interna do refrigerador, garantir a convec¢do do ar
interno e garantir o isolamento térmico entre as partes
interna e externa.

Questao 111
Os impactos ambientais das usinas hidrelétricas

sdo motivo de polémica nas discussdes sobre

desenvolvimento sustentavel. Embora usualmente
relacionadas ao conceito de “energia limpa” ou associadas

a ideia de “sustentabilidade”, essas usinas podem causar

varios problemas ambientais. Destaca-se a proliferagédo

de determinadas espécies aquaticas em rela¢éo a outras,
ocasionando a perda de diversidade das comunidades de
peixes (ictiofauna) do local.

Disponivel em: http://ciencia.hsw.com.br. Acesso em: 25 mar. 2013 (adaptado).

Em um primeiro momento, as mudanc¢as na composicao
dessas comunidades devem-se

0 as alteragdes nos habitats causadas pela construgéo
das barragens.

a poluicdo das aguas por substancias liberadas no
funcionamento da usina.

ao aumento da concentragdo de CO, na agua
produzido pelo represamento do rio.

as emissdes de gases de efeito estufa pela
decomposicdo da matéria organica submersa.

aos impactos nas margens da barragem em funcao
da pressao exercida pela agua represada.

@ 0 @ ©

Questao 112

Os acidentes de transito sdo causados geralmente por
excesso de velocidade. Em zonas urbanas no Brasil, o
limite de velocidade normalmente adotado € de 60 km h™".
Uma alternativa para diminuir o nimero de acidentes
seria reduzir esse limite de velocidade. Considere uma
pista seca em bom estado, onde um carro é capaz de
frear com uma desaceleracdo constante de 5 m s? e
que o limite de velocidade reduza de 60 km h™' para
50 km h~'.

Nessas condigBes, a distancia necessaria para a
frenagem desde a velocidade limite até a parada completa

do veiculo sera reduzida em um valor mais préximo de

O 1m.
® 9m
® 15m.
® 19m.
G 38m.

Questao 113

O termo “atenuacédo natural” é usado para descrever
a remediacéo passiva do solo e envolve a ocorréncia de
diversos processos de origem natural. Alguns desses
processos destroem fisicamente o0s contaminantes,
outros transferem os contaminantes de um local para
outro ou os retém. Considere cinco propostas em estudo
para descontaminar um solo, todas caracterizadas como

“atenuagdo natural”.

Proposta Processo
I Diluicéo
Il Adsorc¢éo
i Disperséo
v Volatilizacédo
\% Biodegradacgéo

Qual dessas propostas apresenta a vantagem de destruir
0s contaminantes de interesse?

0l
o I
o Il
® V.
(EJAVA

22 aplicacéo
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Questao 114

Tanto a conservacdo de materiais biolégicos como
o resfriamento de certos fotodetectores exigem baixas
temperaturas que ndo sao facilmente atingidas por
refrigeradores. Uma pratica comum para atingi-las é
o uso de nitrogénio liquido, obtido pela expansao
adiabatica do gas N,, contido em um recipiente
acoplado a um émbolo, que resulta no resfriamento
em temperaturas que chegam até seu ponto de
liquefagdo em -196 °C. A figura exibe o esbocgo de
curvas de pressdo em func¢éo do volume ocupado por
uma quantidade de gas para 0s processos isotérmico
e adiabatico. As diferencas entre esses processos
podem ser identificadas com base na primeira lei da
termodindmica, que associa a variacdo de energia
interna a diferenca entre o calor trocado com o meio
exterior e o trabalho realizado no processo.

A

Isoterma

/

Presséao

Adiabatica

v

Volume

A expanséo adiabatica viabiliza o resfriamento do N,

porque

@ a entrada de calor que ocorre na expansao por causa
do trabalho contribui para a diminuicéo da temperatura.

(® asaidade calor que ocorre na expanséo por causa do
trabalho contribui para a diminuigdo da temperatura.

® a variagdo da energia interna é nula e o trabalho é
associado diretamente ao fluxo de calor, que diminui
a temperatura do sistema.

® a variacdo da energia interna é nula e o trabalho é
associado diretamente a entrada de frio, que diminui
a temperatura do sistema.

@ o trabalho é associado diretamente a variagéo de
energia interna e ndo ha troca de calor entre o0 gas e
0 ambiente.

Questao 115

O peroéxido de hidrogénio é um produto secundario do
metabolismo celular e apresenta algumas funcgées Uteis,
mas, quando em excesso, é prejudicial, gerando radicais
que sdo toxicos para as células. Para se defender, o
organismo vivo utiliza a enzima catalase, que decompde
H,O,emH,0O e O,. Aenergia de rea¢ao de decomposicéo,
guando na presenca e auséncia da catalase, esta
mostrada no grafico.

A

Reagdo sem catalase
----- Reacéo com catalase

H,0 + 1 0,

Energia potencial

v

Progresso da reacéo
Disponivel em: www.pontociencia.org.br. Acesso em: 14 ago. 2013 (adaptado).
Na situacdo descrita, o organismo utiliza a catalase
porque ela

diminui a energia de ativagéao.

permite maior rendimento da reagéo.

diminui o valor da entalpia da reacao.

consome rapidamente o oxigénio do reagente.
reage rapidamente com o peroxido de hidrogénio.

Questao 116

As plantas, em sua fase de crescimento, necessitam
de grande quantidade de carbono, sequestrado pela
fotossintese, para a producdo de biomassa.

O sequestro de carbono pelas plantas € aumentado

mYCYOYwX>)

reciclando papel.

mantendo intactas as florestas nativas.

fazendo o replantio das areas degradadas.

evitando a queima de madeira e de areas de floresta.
substituindo a madeira de bens duraveis por materiais
alternativos.

Questao 117

Airradiacd@o e o sucesso evolutivo das angiospermas
estdo associados a acdo de animais que atuam na
polinizagdo de suas flores, principalmente os insetos.
Nessa relagéo, os insetos foram e ainda sao beneficiados

com alimento.
Para as angiospermas, essa coevolucao foi vantajosa por

MO NON N>

reduzir a acdo dos herbivoros.

reduzir a competigao interespecifica.

aumentar sua variabilidade genética.

aumentar a produc¢édo de gréos de pdlen.

aumentar a independéncia da dgua para reproducao.

QOO
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Questao 118

Em 20 de julho de 1969, Neil Armstrong tornou-se o primeiro homem a pisar na superficie da Lua. Ele foi seguido
por Edwin Aldrin, ambos da missao Apollo 11. Eles, e os astronautas que os seguiram, experimentaram a auséncia de
atmosfera e estavam sujeitos as diferengas gravitacionais. A aceleracao da gravidade na Lua tem 1/6 do valor na Terra.

Em relagéo as condi¢des na Terra, um salto obliquo na superficie da Lua teria alcance

menor, pois a forca normal com o solo é menor.

menor, pois a altura do salto seria maior.

igual, pois o impulso aplicado pelo astronauta € o mesmo.
maior, pois a aceleracdo da gravidade é seis vezes menor.
maior, pois na auséncia de atmosfera nao hé resisténcia do ar.

Questao 119

O uso de equipamentos elétricos custa dinheiro e libera carbono na atmosfera. Entretanto, diferentes usinas de
energia apresentam custos econdémicos e ambientais distintos. O grafico mostra o custo, em centavo de real, e a
guantidade de carbono liberado, dependendo da fonte utilizada para converter energia. Considera-se apenas 0 custo
da energia produzida depois de instalada a infraestrutura necesséria para sua producao.

Quanto custa?

QOO

Termoelétrica |18 N N NINN276 N S
Solar | 37 |
Edlica [23]
Biomassa [12000830]
Nuclear [15]
Hidrelétrica |6IN33M

o

50 100 150 200 250 300

[ ]Centavo [ Carbono (g)

CAVALCANTE, R. O vilao virou heréi. Superinteressante, jul. 2007.

Em relagéo aos custos associados as fontes energéticas apresentadas, a energia obtida a partir do vento é

mais cara que a energia nuclear e emite maior quantidade de carbono.

a segunda fonte mais cara e € livre de emissdes de carbono.

mais cara que a energia solar e ambas séo livres de emissées de carbono.
mais barata que as demais e emite grandes quantidades de carbono.

a fonte que gera energia mais barata e livre de emiss@es de carbono.

WO
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Questao 120

Um caminhdo de massa 5 toneladas, carregado com
carga de 3 toneladas, tem eixos articulados que permitem
fazer o uso de 4 a 12 pneus (aos pares) simultaneamente.
O numero de pneus em contato com o solo é determinado
a fim de que a presséo exercida por cada pneu contra o
solo ndo supere o dobro da presséo atmosférica. A area
de contato entre cada pneu e o asfalto equivale a area
de um retangulo de lados 20 cm e 30 cm. Considere a
aceleracdo da gravidade local igual a 10 m s e a pressao
atmosférica de 10° Pa.
O menor nimero de pneus em contato com o solo que o
caminh&o devera usar é

0 4
G 6.
@ s.
® 10.
G0 12.
Questao 121

As leis brasileiras de regulamentacao das atividades
pesqueiras destacam a importancia da preservacao de
vegetais hidrobios pertencentes ao fitoplancton. Esses
organismos raramente sao citados quando o assunto é
a preservacdo da biodiversidade, mas desempenham
papel ecolégico fundamental.

ICMBIO. Disponivel em: www.icmbio.gov.br.
Acesso em: 19 out. 2015 (adaptado).

Esses organismos devem ser preservados porque

transferem O, do ar para a agua.
mantém a temperatura da agua estavel.
competem com algas que séo toxicas para 0s peixes.
aceleram a decomposicao de matéria organica na
agua.
estabelecem a base da cadeia alimentar de ambientes
aquaticos.
Questao 122

O Protocolo de Montreal € um tratado internacional
que diz respeito a defesa do meio ambiente. Uma de suas
recomendacdes é a reducdo da utilizacao de substancias
propelentes, como os CFCs (Cloro-Fluor-Carbono), em
aerossois e aparelhos de refrigeracéo.

Essa recomendacéo visa

@ 09O

O evitar a chuva 4cida.

prevenir a inversao térmica.
preservar a camada de ozonio.
controlar o aquecimento global.
impedir a formacao de ilhas de calor.

@O®0O

Questao 123
Os esgotos domésticos sao, em geral, fontes do ion

tripolifosfato (P,O,,°", de massa molar igual a 253 g mol™),

um possivel constituinte dos detergentes. Esse ion reage
com a dgua, como mostra a equacéo a seguir, e produz
o ion fosfato (PO,*", de massa molar igual a 95 g mol™),
um contaminante que pode causar a morte de um
corpo hidrico. Em um lago de 8 000 m?, todo o fosforo
presente é proveniente da liberacdo de esgoto que
contém 0,085 mg L™" de ion tripolifosfato, numa taxa de
16 m? por dia. De acordo com a legislagéo brasileira, a
concentracao maxima de fosfato permitido para agua
de consumo humano é de 0,030 mg L.

P,0,,” (ag) + 2 H,0 () - 3 PO, (aq) + 4 H" (aq)

O numero de dias necessério para que o lago alcance a
concentragcdo maxima de fosforo (na forma de ion fosfato)
permitida para o consumo humano esta mais proximo de

0O 158.
0 177.
® 444.
® 1258
0O 159.

Questao 124

Devido a sua ampla incidéncia e aos seus efeitos
debilitantes, a malaria € a doenca que mais contribui
para o sofrimento da populagdo humana da Regiéo
Amazébnica. Além de reduzir os esforcos das pessoas
para desenvolverem seus recursos econdmicos,
capacidade produtiva e melhorarem suas condicdes de
vida, prejudica a satde da populacao e o desenvolvimento
socioecondmico da regio.

RENAULT, C. S. et al. Epidemiologia da malaria no municipio de Belém — Para.
Revista Paraense de Medicina, n. 3, jul.-set. 2007 (adaptado).

Essa doenca constitui um sério problema socioeconémico
para a regido citada porque provoca

0 alteragdes neurolégicas, que causam crises
epilépticas, tornando o doente incapacitado para o
trabalho.
diarreias agudas e explosivas, que fazem com que o
doente fique varios dias impossibilitado de trabalhar.
febres constantes e intermitentes associadas a fadiga
e dores de cabeca, que afastam o doente de suas
atividades.

® imunossupressdo, que impossibilita o doente de
entrar em contato com outras pessoas sem o uso de
méscaras e luvas.

O infeccgdo viral contagiosa, que faz com que o doente
precise de isolamento para evitar transmissao para
outras pessoas.

CN - 2° dia | Caderno 6 - CINZA - Pagina 10
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Questao 125

Uma atividade que vem crescendo e tem se
tornado uma fonte de renda para muitas pessoas é o
recolhimento das embalagens feitas com aluminio. No
Brasil, atualmente, mais de 95% dessas embalagens
séo recicladas para fabricagcdo de outras novas.

Disponivel em: http://abal.org.br. Acesso em: 11 mar. 2013.

O interesse das fabricas de embalagens no uso desse
material reciclavel ocorre porque o(a)

@ reciclagem resolve o problema de desemprego da
populagéo local.

(® producéo de embalagens a partir de outras ja usadas
€ mais facil e rapida.

® aluminio das embalagens feitas de material reciclado
é de melhor qualidade.

® compra de matéria-prima para confeccdo de
embalagens de aluminio ndo serd mais necessaria.

O custocom acomprade matéria-prima para a producdo
de embalagens de aluminio é reduzido.

Questao 126

O descarte inadequado do lixo € um problema que
necessita ser solucionado urgentemente. Segundo o
Ministério do Meio Ambiente, apenas 25% dos municipios
brasileiros dispdem adequadamente seus residuos. Para
regulamentar essa questao, o Projeto de Lei 4 162/2019,
que institui o marco regulatério do saneamento basico,
estabeleceu um prazo até agosto de 2024 para que todos
os lixdes existentes no Brasil sejam transformados em
aterros sanitarios, entre outras providéncias.

Disponivel em: www.gov.br/casacivil. Acesso em: 5 out. 2020 (adaptado).

A medida apontada no texto é necessaria porque

0 a poluicdo causada pelos aterros sanitarios é reduzida
pela impermeabilizacao do solo e tratamento do chorume.

@ acriacdodos aterros sanitarios viabilizara o reaproveitamento
da matéria organica descartada no lixo.

® a construgdo dos lixdes envolve um custo mais
elevado do que a manutencao dos aterros sanitarios.

® nos lixdes ndo ha a possibilidade de separagéo de

material para reaproveitamento e reciclagem.
@ as éareas dos lixdes desativados poderdo ser

imediatamente usadas para plantacao.

Questao 127

A presenca de substancias ricas em enxofre, como
a pirita (FeS,), em areas de mineragéo, provoca um dos
mais preocupantes impactos causados pela exploragéo
dos recursos naturais da crosta terrestre. Em contato
com o oxigénio atmosférico, o sulfeto sofre oxidacao
em diversas etapas até formar uma solucdo aquosa
conhecida como drenagem &cida de minas, de acordo
com a equacdo quimica descrita.

4FeS,(s)+150, (g) + 2 H,0 (I) — 2 Fe,(SO,), (aq) + 2 H,SO, (aq)
Um dos processos de intervencdo nesse problema
envolve a reacédo do residuo acido com uma substancia

basica, de baixa solubilidade em meio aquoso, e sem

a geracao de subprodutos danosos ao meio ambiente.
FIGUEIREDO, B. R. Minérios e ambientes. Campinas: Unicamp, 2000.

Esse processo de intervencdo é representado pela
equagao quimica:

Ca(s) + 2H,0 (I) — Ca(OH), (aq) + H, (9).
CaO (s) + H,SO, (aq) — CaSO, (aq) + H,O (I).
CaCo, (s) + H,SO, (aq) — CaSO, (aq) + H,0 () + CO, (9).

CaSO, (s) + H,SO, (aq) — Ca* (aq) + 2 H" (aq) + 2 SO,* (aq).

@ 0 @ @ ©

Ca(HCO,), (s) + 2 H,0 () — Ca(OH), (ag) + 2 H,0 () + 2 CO, (g).

Questao 128

O carvdo é um combustivel que tem varias
substancias em sua composi¢cdo. Em raz&o disso,
quando é representada sua queima com 0 Oxigénio
(massa molar 16 g mol™), simplifica-se elaborando
apenas a combustdo completa do carbono (massa
molar 12 g mol™'). De acordo com o conteldo médio
de carbono fixo, o carvédo é classificado em varios
tipos, com destaque para o antracito, que apresenta,
em média, 90% de carbono. Esse elevado contetdo
favorece energeticamente a combustdo, no entanto,
libera maior quantidade de gas que provoca efeito
estufa.

Supondo a queima completa de 100 g de carvédo
antracito, a massa de gas liberada na atmosfera €, em
grama, mais proxima de

90,0.
210,0.
233,3.

330,0.
366,7.

@0 @0
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Questao 129

A agricultura de frutas citricas requer que o valor
do pH do solo esteja na faixa ideal entre 5,8 e 6,0. Em
uma fazenda, o valor do pH do solo € 4,6. O agricultor
resolveu testar trés produtos de correcdo de pH em
diferentes areas da fazenda. O primeiro produto possui
fons sulfato e aménio, o segundo produto possui ions
carbonato e calcio e o terceiro produto possui ions
sulfato e sodio.

O ion que vai produzir o efeito desejado de corre¢cdo no
valor do pH é o

@ célcio, porque sua hidrélise produz H*, que aumenta
a acidez.

® ambénio, porque sua hidrédlise produz H*, que
aumenta a acidez.

@® sadio, porque sua hidrélise produz OH-, que aumenta
a alcalinidade.

® sulfato, porque sua hidrdlise produz OH-, que
aumenta a alcalinidade.

@ carbonato, porque sua hidrdlise produz OH-, que
aumenta a alcalinidade.

Questao 130

Um anatomista vegetal, examinando os tecidos de
uma espécie de angiosperma, evidenciou a presenga de:

I. epiderme com cuticula fina;

[I. aerénquima bem desenvolvido;

lll. feixes vasculares pouco desenvolvidos;

IV. estdmatos na face superior das folhas.
Em que local pode ser encontrado esse vegetal?

@® Em uma restinga, ambiente com solo arenoso e alta
luminosidade.

® Em um ambiente aquatico, onde ha grande
disponibilidade hidrica.

® No cerrado, ambiente com solo pobre em nutrientes e
sujeito a queimadas.

® Em uma floresta, ambiente com boa disponibilidade
hidrica e rica diversidade.

® Em um afloramento rochoso, ambiente com pouco

solo e muita luminosidade.

Questao 131

Com a descoberta de emissfes de energia do
radio-226, por Marie Curie e Pierre Curie, o fenbmeno
foi denominado radiagao a (alfa) ou emissédo a.
Posteriormente, verificou-se que a emissdo a na
verdade sao particulas correspondentes a nucleos
de hélio formados por dois prétons e dois néutrons.
Assim, no decaimento a, um nucleo instavel emite
particulas a, tornando-se um nucleo mais estavel
(nacleo filho).

Se um nucleo de radio-226 emitir duas particulas a, o
ndamero de massa do nucleo filho sera

226.

224.

222.

220.

@ © @ @ O

218.
Questao 132

Um agricultor deseja utilizar um motor para bombear
agua (p sua = 1 kg L") de um rio até um reservatério
onde existe um desnivel de 30 m de altura entre orio e 0
reservatorio, como representado na figura. Ele necessita
de uma vazéo constante de 3 600 litros de agua por hora.
Considere a aceleracao da gravidade igual a 10 m s™2,

Reservatério

l Tubo

Rio

Considerando a situacdo apresentada e desprezando
efeitos de perdas mecénicas e elétricas, qual deve ser a
poténcia minima do motor para realizar a operagdo?

O 1,0x10'W

5,0 x 10* W

3,0x 102 W

3,6 x 10*W

1,1 x10%W

@ O @ 0O
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Questao 133

Gralha-do-cerrado (Cyanocorax cristatellus) € uma espécie de ave que tem um caracteristico topete frontal
alongado, plumagem azul-escura, parte posterior do pescoco e garganta pretos, barriga e ponta da cauda brancas.
Alcanca até 35 centimetros de comprimento. A espécie é onivora e sua ampla dieta inclui frutos, insetos, sementes,
pequenos répteis e ovos de outras espécies de aves.

SICK, H. Ornitologia brasileira. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1997 (adaptado).

Além das caracteristicas morfoldgicas do animal, a descricdo da gralha-do-cerrado diz respeito a seu

habitat.
ecotopo.

nivel trofico.
nicho ecoldégico.
ecossistema.

Questao 134

Em um grupo de roedores, a presenca de um gene dominante (A) determina individuos com pelagem na
cor amarela. Entretanto, em homozigose é letal, ou seja, provoca a morte dos individuos no Utero. Ja o alelo
recessivo (a) ndo é letal e determina a presenca de pelos pretos. Com base nessas informac¢des, considere o
heredograma:

(mYCKOYwX>)

LEGENDA
D Animal macho com pelagem amarela
O Animal fémea com pelagem amarela

. Animal macho com pelagem preta

. Animal fémea com pelagem preta

Qual é a probabilidade de, na préxima ninhada do casal de roedores que esta representado na figura pelos numeros
7 e 8, nascer uma fémea de pelagem amarela (representada pelo nimero 11)?

0O - (25%)
(33%)
(50%)

(66%)

@ © @ ©
1o WIN NI= wl= =

7 (75%)

Questao 135

A agua sofre transigbes de fase sem que ocorra variagdo da pressao externa. A figura representa a ocorréncia
dessas transicdes em um laboratério.

£ erm —

Vapor de agua Agua liquida Gelo

Tendo como base as transi¢cBes de fase representadas (1 a 4), a quantidade de energia absorvida na etapa 2 € igual
a quantidade de energia

liberada na etapa 4.

absorvida na etapa 3.

liberada na etapa 3.

absorvida na etapa 1.

liberada na etapa 1.

POoOPOO
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 136 a 180
Questao 136
Uma formiga move-se sobre um castigal de vidro transparente, do ponto A para B em linha reta, percorre o arco

circular BCD, sendo C localizado na parte da frente do castical, e desce o arco DE, como representado na figura.
B D

Tampo da mesa

Os pontos A, B, D e E estao sobre um mesmo plano perpendicular @ mesa sobre a qual se encontra o castical.

A projecao ortogonal, sobre o plano da mesa, do trajeto percorrido pela formiga, do ponto A até o ponto E, € melhor
representada por

B C D
(A) E
A
B D
C
(B) E
A
B E D

® A B C ED

A B D

o
C
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Questao 137
O valor cobrado por uma corrida de taxi € calculado somando-se a bandeirada, um valor fixo que é cobrado em
qualquer corrida, a um valor variavel que depende da distancia percorrida.

Uma empresa de taxi cobra pela bandeirada o valor de R$ 4,50. Para corridas de até 200 metros, € cobrada
somente a bandeirada, e para corridas superiores a 200 metros é cobrado o valor de R$ 0,02 para cada metro
adicional percorrido.

Para analisar o valor cobrado, em real, em funcdo da distancia percorrida, em metro, a empresa elaborou um
grafico, com uma simulagéo para uma distancia de 600 metros.

O grafico que representa o valor da corrida, em real, em fung¢ao da distancia percorrida, em metro, é

R$A R$A

12,50 12,50
(A] (D]
4,50 4,50
0 600 m > 0 200 600 m >
R$A R$A
16,50 16,50
(B] (E
4,50 4,50
>
0 600 m 0 200 600 m >
R$A
(C]
8,00
4,50
0 200 660 m >
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Questao 138

Embora a civilizagdo maia ja4 estivesse em declinio na época da chegada dos espanhois & América, seu
desenvolvimento em varios campos da ciéncia, em especial, na matematica e na astronomia, era notavel. Eles
possuiam um sistema numérico avancgado e diferente do sistema decimal utilizado pelas sociedades modernas.

A imagem representa o sistema de numeracdo maia, que consistia em 20 simbolos representando os
nameros de 0 a 19.

0O 1 2 3 4
Q@ © oo eoo seee

5 6 7 8 9
2 .20 200 svee

10 11 12 13 14

S 25, 220 s00e
15 16 17 18 19
o e (S S8, S208

IMENES, L. M. P. Os nimeros na histéria da civilizagdo. Sdo Paulo: Editora Scipione, 2003.

O zero era representado por uma espécie de tigela e todo nimero inteiro entre 19 e 360 era escrito em uma coluna
vertical com duas figuras, na qual a superior representava a quantidade de grupos de 20 unidades e a inferior, a quantidade
de unidades. O numero era lido de cima para baixo e obtido somando-se as quantidades representadas. Por exemplo:

@ ® 2 unidades de 20 =40 @00 3 unidades de 20 =60 10 unidades de 20 = 200

=== ==-
- =-=-==-
- —-—---

0000 4 unidades de 1 =4 0000 _ — _
e 19 unidades de 1 =19 e 16 unidades
| |
44=2x20+4 79=3x20+19 216 =10x 20 + 16

O numero 359 é representado, no sistema de numeragéo maia, como

— ooo
——

0 © geee
0000 —
— —
I —
000 I

—
—
(5} — (e} ( X J
0000
0000 —
— —
([ ]
—
—
@ ——
0000
——
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Questao 139

No desenho técnico, € comum representar um
solido por meio de trés vistas (frontal, perfil e superior),
resultado da projecdo do sélido em trés planos,
perpendiculares dois a dois.

A figura representa as vistas de uma torre.

[V 1©

Vista Vista Vista
frontal perfil  superior

Disponivel em: www.uems.br. Acesso em: 11 dez. 2012 (adaptado).

Com base nas vistas fornecidas, qual figura melhor
representa essa torre?

)

@

(3 (3 [

(E]

=

Questao 140

O governador de um estado propde a ampliacdo de
investimentos em seguranga no transporte realizado por
meio de trens. Um estudo para um projeto de lei prevé que
se tenha a presenca de trés agentes mulheres, distribuidas
entre os 6 vagbes de uma composicdo, de forma que
duas dessas agentes ndo estejam em vagdes adjacentes,
garantindo assim maior seguranga aos usuarios.

Disponivel em: www.sisgraph.com.br. Acesso em: 29 jan. 2015 (adaptado).

A expressdo que representa a quantidade de maneiras
distintas das trés agentes serem distribuidas nos vagdes é

0 C)+3!
o C;
® C.x 3!
® A

3
0 A, x3!

Questao 141

Em uma campanha promocional de uma loja, um
cliente gira uma roleta, conforme a apresentada no
esquema, almejando obter um desconto sobre o valor
total de sua compra. O resultado é o que estd marcado na
regido apontada pela seta, sendo que todas as regides
sdo congruentes. Além disso, um dispositivo impede
que a seta venha a apontar exatamente para a linha
de fronteira entre duas regides adjacentes. Um cliente
realiza uma compra e gira a roleta, torcendo para obter o
desconto méximo.

A probabilidade, em porcentagem, de esse cliente ganhar
0 desconto maximo com um Unico giro da roleta é melhor
aproximada por

8,3.

10,0.
12,5.
16,6.
50,0

POPOO
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Questao 142

Um curso é oferecido aos fins de semana em trés
cidades de um mesmo estado. Alunos matriculados
nesse curso sdo moradores de cidades diferentes. Eles
se deslocam para uma das trés cidades onde o curso
é oferecido ao sabado pela manha, pernoitam nessa
cidade para participar das atividades no domingo e
retornam as suas casas no domingo a noite. As despesas
com alimentacdo e hospedagem sdo custeadas pela
coordenacédo do curso. A tabela mostra essas despesas,
por fim de semana, registradas no ano passado.

Cidade AIim::;;)agéo Hosp(eR(ir;lgem
A 1400 1 800
B 800 2 000
C 1500 3500

Para planejar as despesas para o proximo ano, a
coordenagao precisa levar em conta um aumento de:

* 15% com hospedagem na cidade A;
e 20% com alimentacédo na cidade B;
* 5% com alimentacdo na cidade C.

O aumento no orgamento das despesas com alimentagéo
e hospedagem por fim de semana do curso para este
ano, em porcentagem, em relagéo as do ano anterior, é
melhor aproximado por

0O 46.
® 133
® 218
® 2309
QO 386.
Questao 143

Pretende-se comprar uma mesa capaz de acomodar
6 pessoas, de modo que, assentadas em torno da mesa,
cada pessoa disponha de, pelo menos, 60 cm de espaco
livre na borda do tampo da mesa, que devera ter a menor

area possivel. Na loja visitada ha mesas com tampos nas
formas e dimensdes especificadas:

* Mesa I: hexagono regular, com lados medindo 60 cm;
¢ Mesa Il: retngulo, com lados medindo 130 cm e 60 cm;
¢ Mesa llI: retangulo, com lados medindo 120 cm e 60 cm;
¢ Mesa |IV: quadrado, com lados medindo 60 cm;

* Mesa V: tridngulo equilatero, com lados medindo
120 cm.

A mesa que atende aos critérios especificados é a
(A JNN

(B[}

@ I

o Iv.

(EJAVA

Questao 144

Uma partida de futebol tem dois tempos de 45 minutos
cada. A duracdo do intervalo entre cada tempo é
de 15 minutos. Eventualmente, por ocasidao de
paralisa¢des ocorridas durante um dos tempos (como
comemoracdes de gols, atendimento a jogadores que
necessitem de maca), ocorre acréscimo ao tempo de
jogo.

No Brasil, o segundo tempo é iniciado zerando-se o
cronbmetro, mas em campeonatos europeus, comeca
com o crondmetro posicionado em 45 minutos. Em uma
partida de um campeonato europeu, um time marcou
um gol aos 17 minutos e 45 segundos. A outra equipe
empatou 0 jogo aos 54 minutos e 32 segundos. O tempo
do intervalo foi respeitado e houve um acréscimo de
2 minutos ao primeiro tempo do jogo.

O tempo transcorrido entre os dois gols foi de

0O 54 minutos e 47 segundos.
® 53 minutos e 47 segundos.
® 51 minutos e 47 segundos.
® 38 minutos e 47 segundos.
O 36 minutos e 47 segundos.

Questao 145

Um laboratério realizou um teste para calcular
a velocidade de reproducdo de um tipo de bactéria.
Para tanto, realizou um experimento para observar a
reproducdo de uma quantidade x dessas bactérias por
um periodo de duas horas. Apés esse periodo, constava
no habitaculo do experimento uma populacéo de 189 440
da citada bactéria. Constatou-se, assim, que a populacédo
de bactérias dobrava a cada 0,25 hora.

A quantidade inicial de bactérias era de

370.
740.

1 480.
11 840.
23 680.

(m G OR oo >
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Questao 146

Uma dona de casa vai ao supermercado para comprar dois fardos de refrigerantes, contendo cada um deles seis
unidades de 0,6 litro. La chegando, verificou ndo existirem fardos nem no formato e nem na capacidade desejados.
Decidiu, entdo, comprar os refrigerantes em unidades avulsas, de mesma capacidade, de forma a obter, no minimo,
a mesma quantidade de liquido desejada inicialmente, gastando o minimo de dinheiro. As op¢des de embalagens e
respectivos pregos existentes no supermercado séo dados no quadro.

Embalagem (L) 3 2,5 2 15 1

Custo (R$) 4,39 | 369 | 2,89 | 2,19 | 1,99

Qual é a opcéo de embalagem, em litro, que proporcionard maior economia para essa dona de casa?
0 10
0O 15
® 20
® 25
G 30

Questao 147

Apo6s o término das inscrigbes de um concurso, cujo numero de vagas € fixo, foi divulgado que a razdo entre o
namero de candidatos e o nimero de vagas, nesta ordem, era igual a 300. Entretanto, as inscricdes foram prorrogadas,
inscrevendo-se mais 4 000 candidatos, fazendo com que a razao anteriormente referida passasse a ser igual a 400.
Todos os candidatos inscritos fizeram a prova, e o total de candidatos aprovados foi igual a quantidade de vagas.
Os demais candidatos foram reprovados.

Nessas condi¢des, quantos foram os candidatos reprovados?

11 960
11 970
15960
15970
19 960

QOO
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Questao 148

Uma pessoa chega ao hotel no qual fez uma
pré-reserva com diaria no valor de R$ 210,00. Como
a confirmagéao da reserva nao foi feita, quando chegou
ao hotel ndo havia quarto disponivel. Dessa forma,
0 recepcionista apresentou-lhe algumas opcbes de
hotéis com diarias mais baratas, mas localizados a
certa distancia desse hotel, conforme apresentado.

* H1: diaria de R$ 180,00 e distancia de 7 km;

» H2: diaria de R$ 200,00 e distancia de 1,6 km;

» H3: diaria de R$ 199,00 e distancia de 4,5 km;

» H4: diaria de R$ 190,00 e distancia de 1,5 km;

 H5: diaria de R$ 205,00 e distancia de 1,2 km.

Para se locomover até um outro hotel, essa pessoa
utiliza um taxi que cobra R$ 2,50 por quildbmetro rodado
mais taxa fixa de R$ 6,00.

Sua escolha serd em fungdo do menor custo,
composto pelo valor da diaria mais a locomocao de taxi.

O hotel escolhido foi o
H1.
H2.
H3.
H4.
H5.

Questao 149

Um fazendeiro precisava de 1 L de certo produto
fabricado por trés indUstrias distintas.

WO

< Aindustrial comercializa o produto em embalagens
de 250 mL por R$ 23,00 cada.

e Aindustria Il comercializa o produto em embalagens
de 8 fl oz (onga fluida) por R$ 18,50 cada.

e« A indastria Il comercializa o produto em
embalagens de 1 L por R$ 93,00 cada.

O fazendeiro conseguiu adquirir a quantidade
necessaria do produto de que precisava, de uma Unica
industria, gastando o menor valor possivel nessa compra.
Considere que 1 L seja equivalente a 33,81 fl oz.

Nessas condi¢cdes, a quantidade de embalagens e a
respectiva industria onde a compra foi realizada foram
quatro da induastria I.

cinco da industria 1.

quatro da industria Il.

cinco da industria Il.

@O0 @®0e

uma da industria Ill.

Questao 150

Para aumentar a arrecadacéo de seu restaurante que
cobra por quilograma, o proprietario contratou um cantor
e passou a cobrar dos clientes um valor fixo de couvert
artistico, além do valor da comida. Depois, analisando
as planilhas do restaurante, verificou-se em um dia que
30 clientes consumiram um total de 10 kg de comida em
um periodo de 1 hora, sendo que dois desses clientes
pagaram R$ 50,00 e R$ 34,00 e consumiram 500 g e 300 g,
respectivamente.

Qual foi a arrecadacdo obtida pelo restaurante nesse
periodo de 1 hora, em real?

O 800,00.
810,00.
820,00.
1 100,00.
2 700,00

Questao 151

Querendo reduzir custos na limpeza da éarea de
estacionamento de um prédio, o sindico resolveu comprar
uma lavadora de alta presséo. Sabe-se que, na utilizagédo
desse equipamento, o consumo de agua €& menor,
entretanto, existe o gasto com energia elétrica. O sindico
coletou os dados de cinco modelos de lavadora com
mesmo precgo, e cujos consumos de agua e de energia
sé&o os fornecidos no quadro.

@ O @ Q@

Modelo de | Gasto médio de | _COnsumo de
lavadora | &gua (litro/hora) | S"o 9'a &M UMa
hora (kWh)
I 350 1,3
I 264 2.0
1 320 15
v 300 17
v 276 18

As tarifas de agua e de energia elétrica s&o,
respectivamente, R$ 0,0025 por litro de 4gua e R$ 0,30
por quilowatt-hora.

O modelo de lavadora que o sindico deve adquirir para
gastar menos com a limpeza do estacionamento é

(AJNE
0 I
® Il
o Iv.
(E JAVA
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Questao 152

Um reservatério de agua é abastecido por uma
torneira ao mesmo tempo que, por um ralo, escoa
agua de seu interior. Os graficos representam as
vazoes Q, em litro por minuto, da torneira e do ralo,
em funcao do tempo t, em minuto.

Q (L/min)
A
10

Torneira

» t (min)
0
Q (L/min) Ralo
A
0
1 1
| |
5 _____ 1 1
1 1 1 : :
1 1 1 1 1
| | | ! !
1 1 1 » t (min)
0 5 10 15 20

Nos primeiros 25 minutos, o(s) intervalo(s) de tempo em
gue o volume de dgua nesse reservatorio decresce é(sao)

entre 15 e 20 minutos.

entre 15 e 25 minutos.

entre 0 e 5 minutos e entre 15 e 20 minutos.
entre 5 e 15 minutos e entre 20 e 25 minutos.

WO

entre 0 e 5 minutos, entre 10 e 15 minutos e entre 20
e 25 minutos.

Questao 153

Dois atletas partem de pontos, respectivamente P, e
P,, em duas pistas planas distintas, conforme a figura,
deslocando-se no sentido anti-horario até a linha de
chegada, percorrendo, desta forma, a mesma distancia
(L). Os trechos retos dos finais das curvas até a linha de
chegada desse percurso tém o mesmo comprimento (1)
nas duas pistas e sdo tangentes aos trechos curvos, que
séo semicirculos de centro C. O raio do semicirculo maior
€ R, e o raio do semicirculo menor € R,

: Linha de chegada

Sabe-se que o comprimento de um arco circular é
dado pelo produto do seu raio pelo angulo, medido em
radiano, subentendido pelo arco.

Nas condigBes apresentadas, a razdo da medida do
angulo PZE P, pela diferenca L— | é dada por

0O R,-R;

1 1
R, R,
1 1

@___
R, Ry

1
®R2—R1
11
@El-i-ﬁz

Questao 154

Foi feita uma pesquisa sobre a escolaridade dos

2 dos

homens que ali trabalham tém o ensino médio completo,

funcionarios de uma empresa. Verificou-se que

enquanto —
d 3

tém o ensino médio completo. Constatou-se, também, que

das mulheres que trabalham na empresa

entre todos os que tém o ensino médio completo, metade

sao homens.

Afracdo que representa o numero de funcionarios homens

em relagdo ao total de funcionarios dessa empresa é
o 1
8

3

‘311

@
2| o
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Questao 155

O quadro mostra o numero de gols feitos pela equipe
A em campeonatos estaduais de futebol, no periodo de
2007 a 2012.

Ano Numero de gols
2007 64
2008 59
2009 61
2010 45
2011 61
2012 58

Faltando ainda alguns jogos para o término do
campeonato estadual de 2013, o numero de gols
marcados pela equipe B era 52. O técnico dessa equipe
fez um levantamento para saber quantos gols sua equipe
deveria marcar nos proximos jogos de modo que, ao
final do campeonato, o numero total de gols marcados
pela equipe B ultrapasse a média de gols marcados pela
equipe A nos campeonatos de 2007 a 2012.

Quantos gols, no minimo, a equipe B ainda precisaria
marcar?

02

O 6

® 7

® 9

G 10

Questao 156

Provedores de conteldos postam andncios de
empresas em seus websites. O provedor A cobra R$ 0,10
por clique feito no anuncio, além do pagamento de uma
taxa de contrata¢é@o de R$ 50,00. O provedor B cobra uma
taxa de contratacdo por andncio mais atrativa, no valor de
R$ 20,00, mais um valor por clique feito no andncio. Para
um anuncio que recebera 100 cliques, o provedor B fixara
uma proposta com um valor a ser cobrado por clique, de
modo que venha a receber, pelo menos, 0 mesmo total
gue receberia o provedor A.

O gerente do provedor B deve avaliar os valores por
cliqgue a serem fixados.

O valor minimo que o gerente do provedor B devera
escolher

R$ 0,11
R$ 0,14
R$ 0,30
R$ 0,40
R$ 0,41

@0 @0 O

Questao 157

O indice pluviométrico € uma medida, em milimetro,
que fornece a quantidade de precipitacdo de chuva num
determinado local e num intervalo de tempo (hora, dia,
més e/ou ano). Os valores mensais do indice pluviométrico
de uma cidade brasileira, no primeiro semestre, séo
mostrados no grafico.

A

110 +

90 -

70 pumanny - - -~~~ -----

50 f-----

30 +-----

indice pluviométrico (mm)

10 f-----1-—---f---—-f----—f-----] —|
0 B

Jan. Fev. Mar. Abr. Maio Jun.

De acordo com a previsdo meteoroldgica, o indice
pluviométrico no més de julho sera igual ao indice do més
de junho somado a variacdo correspondente ao maior
acréscimo, em milimetro, do indice pluviométrico entre
dois meses consecutivos do semestre apresentado.

O indice pluviométrico, em milimetro, previsto para 0 més
de julho, na cidade considerada, sera igual a

30.
50.
70.
80.
90.

Questao 158

Um banho propicia ao individuo um momento de
conforto e reenergizacdo. Porém, o desperdicio de agua
gera prejuizo para todos.

Considere que cada uma das cinco pessoas de
uma familia toma dois banhos por dia, de 15 minutos
cada. Sabe-se que a cada hora de banho sdo gastos
aproximadamente 540 litros de agua. Considerando que
um més tem 30 dias, podemos perceber que 0 consumo
de agua é bem significativo.

A gquantidade total de litros de agua consumida, nos banhos
dessa familia, durante um més, é mais proxima de

RO >)

1 350.
2 700.
20 250.
20 520.
40 500.

(O RO ol >)
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Questao 159

Um dos conceitos mais utilizados nos estudos
sobre a dindmica de populacbes é o de densidade
demografica. Esta grandeza, para um local, é a razéo
entre 0 seu nimero de habitantes e a medida da &rea
do seu territério. Quanto maior essa razdo, expressa
em habitante por quilometro quadrado, se diz que mais

densamente povoado € o local.

Querendo fazer uma visita de estudos ao local
mais densamente povoado, entre um grupo de cinco
escolhidos, um gedgrafo coletou as informacdes sobre
populacdo e area territorial dos locais de seu interesse,
obtendo os dados apresentados no quadro, referentes ao
ano de 2014.

Populagio Area

(N° habitantes) (km?)
Malta 400 000 300
Brasil 200 000 000 9 000 000
México 120 000 000 2 000 000
Namibia 2 000 000 820 000
llha Norfolk 1841 35

Disponivel em: www.indexmundi.com. Acesso em: 13 nov. 2015 (adaptado).

Para cumprir seu objetivo de visita, qual dos locais
apresentados devera ser o escolhido pelo gedgrafo?

Malta.
Brasil.
México.
Namibia.
Ilha Norfolk.

Questao 160

Para identificar visualmente uma loja de pet shop,
um empresario criou uma logomarca que se assemelha
a uma marca deixada pela pegada de um gato, como na
figura. O maior circulo tem medida de raio igual a 6 cm.

O empreséario pretende reproduzir o desenho em
uma das paredes retangulares da loja. Para isso, fara a
ampliacao da logomarca utilizando a escala de 1 : 25.

OO

A area minima, em metro quadrado, que a parede devera
ter para que a logomarca seja aplicada é

2,25.
6,00.
7,06.
9,00.
36,00.
Questao 161

Os pesquisadores de uma empresa especializada
em gréos selecionaram cinco diferentes tipos de semente
de feijdo e concluiram que, quando armazenadas por
até seis meses, o poder germinativo de cada um desses
tipos expressa, em porcentagem, quantas sementes
sdo capazes de germinar, transcorrido o tempo de
armazenamento correspondente. Considere que o tempo
zero corresponde ao plantio direto da semente sem
armazenamento, conforme descrito no quadro.

(m OO oo >

Tempo de armazenamento (em més)

Sl 0 3 6
de feijao
Poder germinativo (em porcentagem)

Tipo 1 84 84 79
Tipo 2 85 82 79
Tipo 3 86 80 77
Tipo 4 82 82 80
Tipo 5 85 85 76

Um agricultor ir4d plantar trés a&reas distintas
utilizando sementes de um mesmo tipo. A primeira area
serd plantada quando da aquisicdo das sementes, a
segunda, trés meses apos a primeira e a terceira, trés
meses apos a segunda, respeitando assim o tempo de
armazenamento utilizado pelos pesquisadores. Esse
agricultor ir4 optar pela compra do tipo de semente
que apresentar a maior média dos trés percentuais de
poder germinativo.

Disponivel em: http://sistemasdeproducao.cnptia.embrapa.br.
Acesso em: 22 out. 2015 (adaptado).

Segundo essas informacgdes, qual sera o tipo de semente
a ser adquirida por ele?

[ IO I O oo >
o~ W N P

22 aplicacéo

MT - 2° dia | Caderno 6 - CINZA - Pagina 23



* 0 2 0 6 2 5 C I 2 4 x

enem020

Exame Nacional do Ensino Médio

Questao 162

Um motorista fez uma viagem de 100 km partindo
da cidade A até a cidade B. Nos primeiros 30 km, a
velocidade média na qual esse motorista viajou foi de
90 km/h. No segundo trecho, de 40 km, a velocidade

média foi de 80 km/h. Suponha que a viagem foi realizada
em 1 h 30 min.

A velocidade média do motorista, em quilémetro por hora,
no ultimo trecho da viagem foi de

45.
67.
77.
85.
113.

Questao 163

A taxa de mortalidade infantil vem decaindo a
cada ano no Brasil. O gréafico, gerado a partir de
dados do IBGE, apresenta a evolucdo da taxa de
mortalidade infantil (nGmero de Obitos para cada
1 000 nascidos vivos) de criangcas com até 5 anos, no
Brasil, no periodo de 2000 a 2011.

IO RO o J>>)

A
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Considere que, para 0s préximos anos, o
decréscimo anual médio do nimero de 6bitos para
cada 1 000 nascidos vivos registrado, no periodo de
2009 a 2011, serd mantido.

A partir das informag0des fornecidas, a taxa de mortalidade
infantil de criangas com até 5 anos tornar-se-a inferior a
10 no periodo de
2011 a 2012.
2012 a 2013.
2013 a 2014.
2015 a 2016.
2017 a 2018.

@ 0@ 9

Questao 164

Um estudante, morador da cidade de Contagem,
ouviu dizer que nessa cidade existem ruas que formam
um hexagono regular. Ao pesquisar em um sitio de
mapas, verificou que o fato é veridico, como mostra a figura.
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]
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g b JARDIM
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E AT & (11

| £ narnosa i Priosn

Disponivel em: www.google.com. Acesso em: 7 dez. 2017 (adaptado).

Ele observou que o mapa apresentado na tela do
computador estava na escala 1 : 20 000. Nesse instante,
mediu o comprimento de um dos segmentos que formam
os lados desse hexagono, encontrando 5 cm.

Se esse estudante resolver dar uma volta completa pelas
ruas que formam esse hexagono, ele percorrera, em
quildmetro,

(A TN
0 4
® 6.
® 20.
G 24
Questao 165

A prefeitura de uma cidade esta renovando os
canteiros de flores de suas pragas. Entre as possiveis
variedades que poderiam ser plantadas, foram escolhidas
cinco: amor-perfeito, cravina, petunia, margarida e lirio.
Em cada um dos canteiros, todos com composicdes
diferentes, ser@o utlizadas somente trés variedades
distintas, ndo importando como elas serdo dispostas.

Um funcionério deve determinar os trios de variedades
de flores que irdo compor cada canteiro.

De acordo com o disposto, a quantidade de trios possiveis
é dada por

0 5
® 53
51
® (56 -23)!
5!
(5-3)12!
5
e (5 —3)!3!

o
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Questao 166

Um sindico precisa pintar os muros, portdes e calcamento de um edificio. Os pintores solicitaram trés galdes
de tinta T1 para os muros, um galéo de tinta T2 para os portdes e dois galdes de tinta T3 para o calcamento. Ele
pesquisou o precgo das tintas em cinco lojas diferentes, obtendo os seguintes valores, em real.

Loja T1 T2 T3
1 82,00 134,00 202,00
2 80,00 122,00 214,00
3 85,00 115,00 209,00
4 88,00 132,00 199,00
5 90,00 116,00 202,00

O sindico irda comprar as tintas numa Unica loja, escolhendo aquela em que o valor total da compra resulte no
menor preco médio por galao.

Com base nessas informagdes, a loja escolhida sera

PO
arwN P

Questao 167
A fim de reforgar o orgamento familiar, uma dona de casa comegou a produzir doces para revender. Cada receita é

4 1
composta de 5 de quilograma de amendoim e z de quilograma de acUcar.

O quilograma de amendoim custa R$ 10,00 e o do agucar, R$ 2,00. Porém, o acUcar teve um aumento e o
quilograma passou a custar R$ 2,20. Para manter o mesmo custo com a producdo de uma receita, essa dona de casa
tera que negociar um desconto com o fornecedor de amendoim.

Nas condic8es estabelecidas, o novo valor do quilograma de amendoim devera ser igual a

R$ 9,20.
R$ 9,75.
R$ 9,80.
R$ 9,84.
R$ 9,95.

Questao 168

Uma pesquisa de mercado sobre produtos de higiene e limpeza apresentou o comparativo entre duas marcas, A
e B. Esses produtos sdo concentrados e, para sua utilizacdo, é necessaria sua diluicdo em agua.

O quadro apresenta a comparacdo em relacdo ao preco dos produtos de cada marca e ao rendimento de
cada produto em litro.

(mYcXOXow]>)

Produtos Preco Preco Rendimento Rendimento
Marca A Marca B Marca A Marca B
Sabdo liquido concentrado (1 L) R$ 6,00 R$ 5,10 3L 25L
Alvejante concentrado (1 L) R$ 4,50 R$ 3,00 12 L 9L
Amaciante concentrado (1 L) R$ 4,50 R$ 5,00 7L 6L
Detergente concentrado (1 L) R$ 1,60 R$ 2,20 3L 4L

Um consumidor pretende comprar um litro de cada produto e para isso escolhera a marca com o menor custo em

relacdo ao rendimento.

Nessas condic¢des, as marcas dos quatro produtos adquiridos pelo consumidor, na ordem apresentada na tabela, sao

(mIoJoYwl>>)
Www >
W W W wm
>ww >
>w>>
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Questdo 169 bNonenem2n2nenemoa’n2nenaemonsnenemoa’n2nenaemoan2nenemonsnenemoasn2nenam

Projetado pelo arquiteto Oscar Niemeyer, 0 Museu de Arte Contemporanea (MAC) tornou-se um dos cartdes-postais
da cidade de Niteréi (Figura 1).

Figura 1

Considere que a forma da cupula do MAC seja a de um tronco de cone circular reto (Figura 2), cujo diametro da
base maior mede 50 m e 12 m é a distancia entre as duas bases. A administragdo do museu deseja fazer uma reforma
revitalizando o piso de seu patio e, para isso, precisa estimar a sua area. (Utilize 1,7 como valor aproximado para v3
e 3 para ).

Figura 2

A medida da area do péatio do museu a ser revitalizada, em metro quadrado, esta no intervalo

O [100, 200]
O [300, 400]
® [600, 700]
® [900, 1 000]
G [1000, 1 100]

Questao 170

Se a tartaruga, a lesma e o caramujo apostassem uma corrida, a lesma chegaria em ultimo lugar, o penultimo
colocado seria 0 caramujo e a primeira seria a tartaruga. Segundo o biélogo americano Branley Allan Branson, a
velocidade “recorde” ja registrada em pesquisas, por uma lesma, é de 16,5 centimetros por minuto.

Disponivel em: http://mundoestranho.abril.com.br. Acesso em: 6 jul. 2015.

Para uma reportagem, dispondo das velocidades recordes da tartaruga e do caramujo em metro por segundo,
se faz necessario saber o fator de conversdo da velocidade recorde da lesma para metro por segundo para divulgar
uma comparagao.

Com base nas informacdes, o fator de conversao da velocidade recorde da lesma para metro por segundo é
0O 102x6072

0 102x60™"

® 1072x 60

® 103x60"

0@ 1072 x60
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Questao 171

Usando um computador construido com pecas avulsas, o japonés Shigeru Kondo calculou o valor da constante
matematica T com precisao de 5 trilhdes de digitos. Com isso, foi quebrado o recorde anterior, de dois trilhGes de
digitos, estabelecido pelo francés Fabrice Bellard.

Disponivel em: www.estadao.com.br. Acesso em: 14 dez. 2012.

A quantidade de zeros que segue o algarismo 5 na representagédo do nimero de digitos de 7 calculado pelo japonés é

0 3.
O 6.
® o
o0 12
O 15.

Questao 172

O gerente de uma concessionaria apresentou a seguinte tabela em uma reunido de dirigentes. Sabe-se que ao final da
reunido, a fim de elaborar metas e planos para o préximo ano, o administrador avaliara as vendas, com base na mediana
do nimero de automoveis vendidos no periodo de janeiro a dezembro.

. NUumero de automoveis

Més .
vendidos

Janeiro 25
Fevereiro 20
Marco 30
Abril 35
Maio 40
Junho 50
Julho 45
Agosto 35
Setembro 60
Outubro 55
Novembro 70
Dezembro 65

Qual foi a mediana dos dados apresentados?

40,0
42,5
45,0
47,5
50,0

(m GO R oo >
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Questao 173

Um piscicultor cria uma espécie de peixe em
um tanque cilindrico. Devido as caracteristicas
dessa espécie, o tanque deve ter, exatamente,
2 metros de profundidade e ser dimensionado
de forma a comportar 5 peixes para cada metro
cubico de agua. Atualmente, o tanque comporta um
total de 750 peixes. O piscicultor deseja aumentar
a capacidade do tanque para que ele comporte
900 peixes, mas sem alterar a sua profundidade.
Considere 3 como aproximacédo para 7.

O aumento da medida do raio do tanque, em metro, deve
ser de

0 J/30-5

o \/3_02—5

® V5
°
®2
15
iy

Questao 174

Um imposto é dito cumulativo se incide em duas ou
mais etapas da circulagdo de mercadorias, sem que na
etapa posterior possa ser abatido o montante pago na
etapa anterior. PIS e Cofins sdo exemplos de impostos
cumulativos e correspondem a um percentual total de
3,65%, que incide em cada etapa da comercializacdo
de um produto.

Considere um produto com preco inicial C. Suponha
qgue ele é revendido para uma loja pelo prego inicial
acrescido dos impostos descritos. Em seguida, o produto
é revendido por essa loja ao consumidor pelo valor pago
acrescido novamente dos mesmos impostos.

Disponivel em: www.centraltributaria.com.br. Acesso em: 15 jul. 2015 (adaptado).

Qual a expressao algébrica que corresponde ao valor
pago em impostos pelo consumidor?

0 Cx0,0365
® 2C % 0,0365
® C x 1,0365?

® Cx(1+2x0,0365)

@ 2Cx0,0365 + C x 0,0365°

Questao 175

Um determinado campeonato de futebol,
composto por 20 times, € disputado no sistema de
pontos corridos. Nesse sistema, cada time joga
contra todos os demais times em dois turnos, isto
é, cada time joga duas partidas com cada um dos
outros times, sendo que cada jogo pode terminar
empatado ou haver um vencedor.

Sabendo-se que, nesse campeonato, ocorreram
126 empates, o nimero de jogos em que houve
ganhador é igual a

64.
74.
254,
274.
634.

Questao 176

Os alunos do curso de matemética de uma
universidade desejam fazer uma placa de formatura,
no formato de um triangulo equilatero, em que os seus
nomes aparecerdo dentro de uma regido quadrada,
inscrita na placa, conforme a figura.

QOO

Considerando que a area do quadrado, em que
aparecerao os nomes dos formandos, mede 1 m?, qual é
aproximadamente a medida, em metro, de cada lado do
triangulo que representa a placa? (Utilize 1,7 como valor

aproximado para v3).
1,6
2,1
2,4
3,7
6,4

@O0 e
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Questao 177

Um professor pediu aos seus alunos que esbogassem um grafico representando a relagao entre metro cubico e litro,
utilizando um software. Pediu ainda que representassem graficamente os pontos correspondentes as transformagoes
de 0 m3, 2 m3 e 4 m3 em litro.

O professor recebeu de cinco alunos os seguintes graficos:

LA LA
1600 fF-=-=--- 4F-=-=---

1 1

1 1

1 ) 1

1 f 1

400 | - 5 | X |
! 1 N 1 ! AN
0 2 4 n/13 0 2 4 r/n3

O grafico que melhor representa o esbogo da transformagao de metro cubico para litro € o do aluno

(AJNN
(B 21N
o 1.
o Iv.
(EJAVA

Questao 178

O nanofio & um feixe de metais semicondutores usualmente utilizado na fabricagéo de fibra éptica. A imagem
ilustra, sem escala, as representacdes das medidas dos diametros de um nanofio e de um fio de cabelo, possibilitando
comparar suas espessuras e constatar o avango das novas tecnologias.

Nanofio Fio de cabelo

e — 2=
‘ F"‘;’,ﬂﬁf‘: ' P \-_‘%__ = >,
i / bia CL
VY { Didmetro \WI"/II
NS 2z
s-; | =
— | :
R
10~° metro 6 % 10~ metro

O numero que expressa a razéo existente entre o comprimento do didmetro de um fio de cabelo e o de um nanofio &

O 6x10" "

5

O 6x10 9

5
® 6x10°9
® 6x10*

0O 6x10%
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Questao 179

Para um docente estrangeiro trabalhar no Brasil, ele necessita validar o seu diploma junto ao Ministério da
Educacdo. Num determinado ano, somente para estrangeiros que trabalhardo em universidades dos estados de Séo
Paulo e Rio de Janeiro, foram validados os diplomas de 402 docentes estrangeiros. Na tabela, esta representada a
distribuicao desses docentes estrangeiros, por paises de origem, para cada um dos dois estados.

Argentina | Espanha | Cuba | Portugal | Venezuela | Total de docentes
Séo Paulo 112 60 28 9 30 239
Rio de Janeiro 29 40 46 36 12 163
Total 141 100 74 45 42 402

A probabilidade de se escolher, aleatoriamente, um docente espanhol, sabendo-se que ele trabalha em uma

universidade do estado de Sao Paulo é

60
0 402
60
0 539
60

® 750

100
239
279

@ 02

Questao 180

Um vidraceiro precisa construir tampos de vidro com formatos diferentes, porém com medidas de areas iguais.
Para isso, pede a um amigo que o ajude a determinar uma férmula para o célculo do raio R de um tampo de vidro
circular com area equivalente a de um tampo de vidro quadrado de lado L.

A féormula correta é

L
OR-
®R=ﬁ
oRr- |2

T

‘3R=2\/E
T
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